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FELELŐS SZERKESZTŐ ES KIADÓ :

SZÉKELY IMRE.

Vélemény Debreczenről.
Debreczen, rnárcz. 16.

A Uebreczenben megjelenő 
„Debreczeni Független Újság“ ez. 
lapban folyó márczius hó 13-ikán 
abból az alkalomból, hogy Rákosi 
Jenő Debreczenben időzött, egy 
czikk jelent meg. A czikket Szabad 
Hajdú irta alá s az szórul-szóra a 
következő:

Va árnapi levél.
líákosi Jenő, az újabb magyar új­

ságírás atyamestere, nem különben a 
magyar szépirodalomnak is egyik kivá­
lósága Debreczenbe érkezik. Kár, hogy 
rövid lesz itt tartózkodása. Kár, hogy 
az ünnepi zaj, az ünnepi fény elvonják 
a mester figyelmét a komoly körülte­
kintéstől. . Itt megtapasztalhatná, hogy 
nem mese, a mit Kínáról, a kínai 
fal mögötti gőgről, kapzsiságról, 
maradiságról és porba hajló sulyok- 
fejüségről regélnek a nemzeti ne­
mes erények siratói.

Ebben a száraz levegőjű városban, 
hol nyaratszaka szúrós porfelhőket ka­
var fel a pusztáról támadt csapongószél, 
kiszikkad a szív, elsiványosodik a 
lélek . . . Igazán nagy költőt, igazán 
nagy írót nem is tud felmutatni a ba­
sahalommal ékes határ; mert a ku- 
peczkedés itt az eszmény. De ma 
már annak a hitelét is lejáratták 
a „dögös disztós“ sertéskuszmirok,
kupé ezek és nyúzok.

*

Könyv, iró, tudós itt méltány­
lást ne keressen a közel 80 ezer főnyi 
magyarnak még a helybeli három köny­
vesbolt is sok. Azokban is a vidékről 
Leszármazott diákok, a szüköspénzü hi­
vatalnokok és — annyira a mennyire 
— a vidék tartják a lelket.

Pedig ha ez a 80 ezer magyar 
átérezné nemzetével szemben azt 
a hivatást, melyet betölteni számánál, 
vagyonánál, múltjánál fogva köteles és ké­
pes volna, micsoda melegedő, világitó, ke­
nyértermelő, fajfentartó és nemesítő 
helye lehetne ez a város a magyar- : 
ságnak.

*

Itt nem azt tartják ám, kedves : 
mester, hogy a hány nyelven érteted j 
meg magadat, annyi ember vagy. Ha­
nem mennél több az ökröd, lovad, ! 
disznód, birkád, telked, ha mind­

járt, véletlen csoda következtében, 
bölcsőtől tanult nyelvedet elfelejt­
vén, bőgnél is, több ember vagy,elsőbb 
ember vagy, nagyobb ember vagy azok­
nál a szegény tintás ujju legényeiméi, 
kik balgák voltak a kollégium padját 
koptatni.

Azért is nevetem én azt a 
nagyhangú dicsekvést, hogy Deb­
reczen igy, Debreczen úgy a leg- 
magyarabb város... Miért? Mert 
olyan sok tétlen, közönyös, maradi 
magyar él itt egy bokorban, a 
lelki sötétség miatt majd ide, majd 
oda vezettetve számitó, nagyhangú, 
maguk hasznára kapargató nehány 
álarezos demagógtól?...

Az ilyen városnak nincs mit 
dicsekedni a magyarságával. A 
magyarságát illetőleg sokkal inkább 
vezetőbb, magyarabb, nemzeti hivatásá­
nak és kötelességének megfelelőbb még 
az a vegyes lakosságú, majdnem felé- 
nyire kisebb Arad is, hol a hazafias 
eszméknek, törekvéseknek áldozatkész 
katonája és fáradhatatlan épitőmunkása 
minden polgár, még az a kisiparos is, 
a kikhez a műhely homályos kis ab­
lakán keresztül férkőzik a magyarföld 
sugaraktól ragyogás, csillámos levegője. 

•
Gazdag, sőt dúsgazdag polgárság 

lakik itt. De vajha elkövetkezne már 
az az idő, hogy nem csupádon a rö­
göktől határolt gazdagságban, hanem a 
lelki gazdagságban, a kiművelt szellem 
kincseiben is gyönyörüségöket találnák, 
vágyódást éreznének utána. Azonban 
ez az idő még mindig nem következett 
cl. A felsőbb iskolák padjaira még 
ma is csak tévelygő, megbámu- 
lásra érdemes fehérhollóként tele­
pedik az igazi czivis fiú. Ez az 
oka azután, hogy az értelmiség, a ve­
zetők vidékről származnak bo. Ámde 
— el g fájdalom! — ilyen környe­
zetben, ilyen felfogások mellett 
ezek az erők is vagy tespednek, 
vagy teljesen önző, rideg, garas­
haj hászó irányba is csapnak át.

Azért volna kívánatos, hogy te 
hatalmas felfogású, látkörü, a magyar­
ság szeretetétől áthatott nagy meste­
rünk, a komoly szemlélődésre, megfi­
gyelésre, a mi beteges viszonyaink 
kitapasztalására zajtalanabb, iiuuepi 
pompa és lárma nélküli napokat vá­
lasztanál. Hátha a te nagy elméd, ih­
leted találna ki valamiféle olyan „élet

italt“, a melvlyel ezt a 80 ezer főnyi 
szittyát tespedéséböl fölébreszthet­
nénk, a nemzeti munkába és küz­
delembe állíthatnánk.

Sxabad Hajdú.
Így szól a czikk. Ha ezt az 

alaptalan, megalázó és uiegszőgy e- 
nitő bírálatot idegen ellenség gya­
korolja Debreczennel szemben, jóga 
volna Debreczen város minden 
egyes polgárának ahhoz, hogy becs­
telennek tartsa azt a debreczeni 
sajtót, mely elmulasztja e meg nem 
érdemelt és meggyalázó bírálatnak 
visszautasítását. Az a tény pedig, 
hogy e lesújtó bírálatot épen egyik 
helybeli újság gyakorolja, csak sú­
lyosbítja a dolgot, mert Hallgatással 
pecsételvén meg a Debreczen vá­
rosáról vakmerő gőggel kiállított 
eme nyilvános szógyenlevelet, el­
lenségeink kezébe adnánk vele 
veszedelmes fegyvert.

Arról nem szólok, hogy azt, 
i kinek a fent reprodukált informáló 
I levél tulajdonképpen szánva volt, 
j — Rákosi Jenőt mennyire kínosan 
érinthette az a levél, ha ugyan 
elolvasta, a minthogy kínosan érin­
tett annak „dögös disztós“ szaga, 
a becsmérlésben szertelen hangja 
minden jóizlésü embert.

Hanem Rákosi Jenő a jó ízlésen 
felül még szereti is ezt a csúnyán 

I lebecsmérelt magyar fajt. Szereti 
hibáival, szereti erényeivel. Ismeri 
az európai látkörret bírók éles 
látásával és szereti a nagy, kiváló, 
a vezető hazafiak lelkének csodás 
lángolásával. Úgy szereti, hogy 
hatalmas tudását, egész életét szen­
telte érette s maga mondta pár 
héttel ezelőtt: „Nem akarnék meg­
halni addig, mig Debreczeni nem 
láttaip“.

Érdekes. Hát miért akarta Rá­
kosi Jenő Debreczeni meglátni? 
Miért ragadott meg egy kínálkozó 
alkalmat, hogy hozzánk ellátogas­
son? Talán a kiváló publiczista, a 
lánglelkü, faját rajongással szerető 
iró, hazafi előtt Debreczen valami 
olyan ismeretlen fészek volt eddig, 
hová a világjáró kíváncsisága űzte? 
Nem lehet az! Sokkal „valószí­
nűbb“, hogy Rákosi Jenőt a Deb­
reczen városa iránt érzett őszinte 
becsülós s a hazafi igaz szeret -te 
vezette e város falai közé, hogy a
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magyarságért heviilő lelkét meg- 
fiiíössze pillanatra egy tiszta, faj­
magyar város légkörében, hogy 
személyes szemlélője legyen azon 
nagy munka eredményének, melyet 
hatalmas erővel segített alő te,mag» 
is, a magyar nemzeti haladásnak, 
szemlélője legyen itt a nagy ma­
gyar A1 földön, abban a városban, 
melyről annyi szépet, annyijóthal 
lőtt, olvasott, hogy nem akart meg­
halni addig, a mig meg nem láto- 
gatta.Csodalatos! Hát Rákosi Jenő­
nek mindenki hazudott, a ki Deb- 
reezen városáról valami szépet és 
jót mondott? Amit e városról va­
lami szépet és jót megírtak, az 
mind, de mind merő koholmány 
volt? Főiskolánk van, százak hall­
gatják évenkint a tudománynak, 
a hitnek igéit, van főgimnáziumunk 
kettő, vannak felsőbb leánynevelő 
intézeteink, van felsőbb reálisko­
lánk, kereskedelmi akadémiánk, van 
kiváló gazdasági tanintézetünk, van 
tanítóképző intézetünk, elemi ok­
tatásunk a modern követelmények­
nek megfelelő, kulturális, gazda­
sági, kereskedelmi, ipari egyesü­
leteink, intézményeink vannak, a 
város polgársága tiszteletreméltó ál­
dozatkézséggel, panasz nélkül ál­
doz mindezekre, a szegény magyar 
ifjaknak százai nyernek itt ingyen 
oktatást, ennek a városnak, e város 
polgárságának áldozatkészsége be­
világít távoli vidékekre, el Erdély 
bórczei közé s a jótékony sugarak 
ide vonzanak, megnövelnek, meg- 
edzenek ezer és ezer csüggedósnek 
induló erőt, hogy aztán szétbocsátva 
őket, a magyar nemzeti haladásnak 
váljanak mindmegannyi derék, be­
csületes harczosaivá.

Hát mindez hazugság s való 
csak az, hogy „ebben a száraz le­
vegőjű városban kiszikkad a szív, 
elsiváuyosodik a lélek“?

Hát „Itt megtapasztalhatni,
hogy nem .mese, .a mit Kínáról, a 
kínai fal mögötti gőgfől, kapzsiság­
ról, maradiságról és porbahajló su 
lyokfejüségről regélnek a nemzeti 
nemes erények siratói“?

Nemes büszkeség tölti el e vá­
rosnak minden polgárát, mikor 
hallja, hogy városát az iskolák vá­
rosának nevezik végrendeleteikben 
soha meg nem feledkeznek a jóté­
konyság gyakorlásáról, hatalmas 
összegekkel növelik alapját jövendő 
büszkeségünknek : — a debreczeni 
egyetemnek,felszínen van az egyetem 
megvalósításának nagy és szép terve, 
a város, a polgárság áldozatkész 
felbuzdulásának tanujeleit látjuk, a 
felbuzdulást hatalmas, erős kezek 
irányítják, e város értelmiségének 
tagjai, remélünk, hiszünk, bízunk 
a sikerben, a megvalósulás közel­
ségében s akkor akad valaki, a ki 
nyomtatásban vágja ennek a vá­
rosnak arczába, hogy „kupeczke- 
dés itt az eszmény“ s hogy a vi­
dékre1 beszármazott vezetők „ilyen 
környezetben, ilyen felfogások mel­
lett vagy tespednek, vagy teljesen 
önző, rideg, garashajhászó irányba 
csapnak át“.

Nagjr, nehéz időkben ez a vá­
ros volt üldözött nemzeti ügyünk 
fellegvára, a főiskolai imatermet, a 
hatalmas nagytemplomot, a hon­
védtemetőt, a Nagy Sándor-emlék 
sik mezejét a történelemnek nagy 
emlékei lengik át s amint a múlt­
ban megtette, megteszi nemzete, ha- i 
zája iránti kötelességét e város ma 1

is, kegyelettel őrzi a múlt .emlékeit 
dolgozik a jövendőért s csak a 
most lezajlott nemzeti iküzdeletn-
ben is olyan magatfirtástjanusitott 
mely politikai érettségéről, rendül 
letten hazafiságáról és arról tett 
bizonyságot, hogy a nemzeti moz­
galmakat nem csak figyelemmel 
kíséri, nemcsak érdeklődik irántuk 
és segíti azokat, hanem hatalmas 
erkölcsi sulylyal irányitólag f0|r 
be azokba s most akad valaki, aki 
nyomtatásban vágja ennek a vá­
rosnak arczába, hogy ez a 80 ezer 
magyar nem érzi át nemzetével 
szemben hivatását, hogy „sok tét­
len, közönyös maradi magyaréi 
itt egy bokorban a lelki sötétség 
miatt majd ide,majd oda vezettetve 
számitó, — nagy hangú, maguk 
hasznára kapargáló néhány álar- 
ozos ,demagóktól.“

Es ezt a, bár végtelenül igaz­
ságtalan, de mégis meggyalázó bí­
rálatot intézi a Debr. Függ Újság 
Rákosi Jenőhöz, a legkiválóbb ma­
gyar publiczistához, a magyar köz­
élet egyik irányitó tagjához, kinek 
szeretető, becsülése Debreczenhez 
eddig oly nagy volt, hogy nem 
akart addig meghalni, a mig Deb- 
reczent nem látta. Hozzá intézi 
abból az alkalomból, hogy eljött 
bennünket meglátogatni. Abból az 
alkalomból, hogy a harmadik egye­
tem felállításának kérdésében, ha 
nem is fölös jóakaratára, de min­
denesetre egy ilyen hatalmas szava 
ember kellő és igazságos méltány­
lására a legnagyobb mérvben szük­
sége van Debreczen városának.

Többször elolvastam ezt a czik- 
ket és próbáltam magyarázatát, 
okát keresni a megírásának.

A pletyka.
Az Andrássy-ut rumek palotasorja 

o ik házának ablakánál álmodozva áll egy 
fi itat asszony. Ki-kitokint és hallgatja a 
monoton egy hantin locscsanást, a mit a 
puiuháztetőkr-j csapkodó eső okoz. Gondo­
la'fii mnaf za elkalandoznak, ki tudja milyen 
édes álomképeket varázsol neki elő fantáziája, 
mert igé-ő mosoly szépíti halvány arczát. 
Hirtelen a valóságra óbreezti barátnője, ki 
lármásan, lucskosan, átázva rohan hozzája, 
ma.‘öleli és csókot nyom arczára. Borzadva, 
ijedt tágranydt szemekkel bámul arra, ki 
most fáradtan dől egy közelálló karos- 
székbe.

— Az Istenért Polexina, mi baj van, 
hogy te ebben a szakadó esőben idero­
hantál ?

— Hogy megijedtél Miozikém, nincs 
semmi baj, csak közölni akartam veled a 
legújabb botrányt.

— Na ezért ugyan érdemes volt ebben 
az ítéletidőben ide fáradni! Nem fáztál 
meg? Jer édes, üljünk ide a kandallóhoz, 
aztán csevegjünk arról a borzasztó históriá­
ról, a mi téged ideüzött.

— Lásd, Miczi, ebből ítélheted meg 
szeretetem nagyságát. Ilyen idő sem tart­
hatott vissza, hogy hozzád elsőnek siessek. 
Azt akarom, te légy az első, a ki tőlem 
megtudja a nagy újságot. Klára és Irma 
aztán jönnek sorra.

— Valóban meghatott a szereteted, de 
kíváncsivá is tettél. Ugyan kiről van szó?

— Ismered, ugy-e, Kuszámét?
— Ismerem, a nőegyleti bálon láttam. 

Két nagy leányát gardírozta, mindenki test­

véreknek nézte hármukat. Igen jól konzer­
válta megát, szép asszony, pompásan öltöz­
ködik. Mint hallottam, egészben véve csak 
harri.iaczhat éves.

— Megszökött I
— A leánya?
— Nem, az asszony.
— Hallatlan, kivel?
— Révész Gyula hadnagygyai.
— Hihetetlen, nevetséges volna, hisz 

vén skatulya.
— Pedig mégis úgy van, biztos for­

rásból tudom.
— Nem mondanád meg, kitől hal­

lottad.
— Ezer örömmel. A szobalányom me­

sélte, 6 a kedvesétől tudja, ki Révésznél 
„kutyamosó.“

— Jaj, akkor semmi sem igaz az 
egészből.

— Sajnos, nagyon is igaz. Ha nem 
türelmetlenkedsz, elmondok mindent.

— Fogj hozzá, szivecském, hallgatlak.
— Nos hát húsz év előtt ügyes var­

rónőt ajánlottak Huszár ezredesnének. Nap, 
nap után, varrni járt a házba, hogy egyetlen 
leányának, ki akkor menyasszony volt, 
kelengyéjét elkészítse. Itt ismerkedett meg 
sógora, a már akkor az ötvenhez közel járó, 
müveit, jószivü mérnök a bájos tizenhat 
esztendős leánykával, őrült szerelemre gyu- 
ladt iránta és feleségül vette.

— Elég meggondolatlanul, veté közbe 
Miozi.

— Nem volt soha oka ezt megbánni. 
Jankából hü hitves, páratlan jó anya vált, 
visszavonultan élt, családjának szentelve 
életét. Midőn leányai felnőttek, elérkezve

látta az időt, hogy gyermekei jövőjéről 
gondoskodjék. Termei megnyíltak, vendé­
geket fogadott. Színházba, zsurokra járt. 
Egy zsuron bemutatkozott Révész hadnagy. 
De nem a kisasszonyoknak, hanem a fel­
tűnő szép asszonynak udvarolt. Az asszony, 
a ki addig még nem tudta, mi a szerelem, 
megfeledkezett felnőtt leányairól, asszonyi 
méltóságáról, öreg jó férjéről, kivei évek 
hosszú során megelégedve élt, ki belőle, s 
szegény varrónőből tisztelt gazdag úri nőt 
csinált. Nem gondolt semmire, csupán 
arra, hogy. szenvedélyesen szeret és viszont­
szeretik. Átengedte magát a mámornak és 
a kis hadnagy kedvese lettl Egy szeren­
csétlen véletlen fedezte fel férjének a szive 
titkát. Végtelenül sajnálta a nőt, kit még 
mindig imádott. Nem dühöngött, nem lár­
mázott, felment a katonai parancsnokság­
hoz, előadta álszemérem nélkül a tényállást 
és kieszközölte, hogy 24 óra alatt a hadnagy 
kénytelen volt elhagyni a várost. Az asz- 
szonynak nagylelkűen megbocsátott gyer­
mekeiért, mert nem akarta feldúlni háza 
csendjét, békéjét. De az asszony nem tudott, 
nem akart szerelme nélkül élni, — meg­
szökött kedvesével.

— A nyomorult I kiáltott közbe Miczi.
— Ne félj kedvesem, utólőri a bünte­

tés. Az a nő, a ki férje oldalán, körülvéve 
cselédségtől, elszokott a munkától, most 
újból hozzáláthat s talán nemsokára szín­
ház és hangversenyek látogatása helyett 
rá lesz utalva üzletből-üzletbe menni & 
munkáért könyörögni. Csak idő kérdése, 
meddig fogja kedvese szeretni a tiz évvel 
öregebb, vénülő asszonyt és akkor nem 
marad neki más hátra, mint megtörve,
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Nem találtam sem más magya­
rázatát, sem más okát, mint a 
ozikk írójának végtelen gyűlöletét 
Debreczen városa és annak polgár­
sága iránt.

De lett légyen a megírásának 
bármi oka is, Debreczen város 
tisztes hírnevének s polgárai be­
esőidének rovására a sajtó örve 
alatt elkövetett eme garázdálkodás 
ellen tiltakoznunk s ez igazságta­
lan, minden alapot nélkülöző és 
megbecstelenítő bírálatot Debreczen 
városáról és annak polgárságáról 
lelkünk és eszünk egész hevével 
és becsületes meggyőződésével visz- 
szautasitjuk!

Dr. Borosé Lajos.

Agrárszoczializmus.
— márczius 16.

(b—ó.) Kinos meglepetést keltett a 
délvidéki szocziálisták ideges fészkelédése. 
A meglepetéssel a kapkodás, rendszerte­
lenség jár és ez alaposan meglátszik a 
kormányzó hatóságokon és a sajtón. A kik 
eddig csendes, tétlen szemlélői voltak a 
szocziaiista mozgalomnak, most a megle­
petés okozta ijedtséggel kapkodnak. A kor­
mány egy rendelettel hátbavágta a gyüle­
kezési jogot, a megyei törvényhatóságok 
határozatokat hoznak, a sajtó pedig hasá­
bokon számol be a „nagyarányú“ mozga­
lomról és csak úgy találomra dobálja a 
szocziálizmus terjedésének okait. Az em­
berre ez a lárma azt a benyomást teszi, 
hogy csak most vették észre a szocziaiista 
mozgalmat. Bizonyos időközökben megje­
lent itt-ott egy czikk, mely figyelmeztette 
az illetékes köröket a szocziálisták féktelen 
izgatásaira, de süket fülekre talált min­
denütt. Vannak emberek, a kik óvakodnak 
a diagnózis meghallgatásától és úgy látszik 
a mi illetékes köreink is féltek megismerni 
a szooziaiizmus terjedésének kárait, rombo-

megalázva férje bocsánatát kikérni vagy ha 
büszke, öngyilkosság által végot vetni el­
hibázott, bűnös életének.

— Valóban sajnálom őt. Nekem na­
gyon tetszett, valódi race-asszony.

— így bosszulja meg magát a házas­
ságban a n.’gy korkülömbség I

— Nem mindig! Tudok több esetet, 
hol a házastársak igen boldogok egymással, 
mind a mellett, hogy köztük is 10—15 év 
a korkülömbség.

— Ez a thórna érdekel, de ma sietnem 
kell! Holnap ugy-e élj ősz és tovább foly­
tatjuk érdekes beszélgetésünket?

— Hová mégy Polexina ? Maradj itt 
legalább uzsonnára 1

— Köszönöm, nem leheti Ég veledI 
Es Polexina 6 nagysága a szakadó eső 
daczára, ellátogat még a többi barátnőihez, 
hogy sietve közölje velük is a legújabb 
pletykát.

Miczi gondolatokba mélyed. Lelki sze­
meivel tisztán lát v aga előtt egy öreg, fáj­
dalomtól megtört férfit és két zokogó, anyát­
lan árvát.

...Este van. Miczi átöltözkődik és 
férjo karján a színházba siet. De milyen 
kellemes meglepetés éri itt! Egy födszinti 
páholyban együtt ül a Huszár-család boldog 
egyetértésben. Révész hadnagy is köztük 
van. Feltűnően foglalkozik a bájos idősebb 
leány nyal. Az anyja arozán pedig ott ül a 
megelégedés, a boldogság. Miczi megköny- 
nyebbülten felsóhajt:

— Hála Istennek, az egész csak pletyka
voltl

Fenyvesnó V. Etel.

lásait. Pedig ha valahol, hát Magyarorszá­
gon nemzeti szerencsétlenség a szocziálizmus 
terjedése.

A politikai nagy zűr- zavarokban, a szomszéd 
államokkal — való gazdasági érdekeink­
ért folytatott harezban egyedüli támaszunk 
a magyar nép. Ha e népet ki vetkőzte tik ; 
hagyományos tiszta erkölcséből, izzó ha- : 
zafias érzéséből és lelkét idegen, nemzetközi 
tanokkal mételyezik meg, akkor erőtlenek 
leszünk harozot folytatni ezen ország nem­
zeti kiépítéséért és fejlődés helyett elsor­
vadunk.

Ha e nép leikéből kiölik a hazája 
iránt érzett bitét, akkor kárba vész itt 
minden küzdelem, mert valamint vezérek 
hadsereg nélkül, úgy politikai pártok nép 
nélkül harozot nem folytathatnak. Itt ál­
lunk, egy fejlődésnek indult nemzet a 
nyugati kultúrál lamok sorában, vannak 
termő földjeink, kincseket rejtő hegyeink, 
megvan mindenünk, a mi egy népnek jogot, 
tehetséget ád, hogy erős, jólétnek örvendő 
állammá fejlődjön; de könnyelmű gazdál­
kodásunkban megfeledkeztünk a dolgozó 
milliókról, a népről; magára hagytuk, fe­
léje se néztünk. Mindenki szabad prédája 
lett a magyar nép. Kóklerek bolondithatják, 
szélhámosok csalhatják és e sötétlelkü 
haddal szemben védtelenül áll a nép. Tönkre­
teszi« gazdaságilag, megrontják erkölcsileg 
és boszantó közönynyel nézik ezt a hiva­
talos és nem hivatalos körök. Nem tudják, 
vagy nem akarják megérteni, hogy a nép­
pel való nemtörődömség elidegeníti tőlük a 
népet.

A lármás, zajos felháborodás vajmi 
keveset segit. A szocziálizmus elleni küz­
delem nagyon egyszerű. Meg kell szüntetni 
a szooziaiizmus terjedésének okait. Addig, 
mig csak szónoklatokban és czikkekben 
háborodunk fel, a szocziálizmus továbbra 
is terjedni fog és folytatni fogja nemzetet 
rontó munkáját.

A mig az illetékes körök nem fognak 
hozzá őszintén, energikusan és okosan a 
szocziális bajok orvoslásához, meddő itt min­
den szó, minden sor és kárba vész minden 
panasz. Hogy mily nagyok hazánkban a 
szocziális bajok, arra jellemző a szocziálisták 
megdöbbentő sikerei. Szürke emberek, tudás, 
tehetség nélkül érték el ezeket a sikereket. 
Becsületes munkájukat megunt iparossegé­
dek, félbe maradt ixisztencziák kicsinyes 
eszközökkel tudtak hozzáférkőzni a néphez, 
a mely ma isteníti őket. Primitiv egyéniségű 
emberek népvezérekké küzdöítók fel magu­
kat. Sajtójuk üres és goromba, agitácziójuk 
a durva demagógia és mégis hallatlan poli­
tikai sikereket értek el.

Röpirataikat, naptáraikat, lapjaikat ezri- 
vel olvassa a nép és az Ígéretektől elká­
bulva követi őket. Mi a titka hatalmas 
sikerüknek ? Csak a vak nem látja ezt az 
igazán nyilt titkot. Egy gazdaságilag ki­
zsarolt, mindenkitől elhagyott néphez jöttek 
emberek és édes szavakkal magukhoz csa­
logatták. ígértek jogot, földet, megélhetést, 
kenyeret és szolga módra az önzők aláza­
tosságával adtak tanácsot a tanácsra szo­
rulóknak és eljártak ügyes-bajos dolgaik­
ban a tőlük telhető igyekezettel. Kell-e 
több egy a meddő politikai harozokban 
elfáradt, anyagilag tönkrement népnek ?

melynek czimszerepét Sebestyén Géza 
játsza, a kinek kiváló művészetének ér 
vónyesitéséhez ekkor nagyon szép alkalma 
nyilik. Az előadás iránt nagy az érdek­
lődés.

Brankovics György. A szezon 
egyik legsikerültebb drámai előadása volt 
a Brankovics György, különösen Csiky 
László remek alakítása révén. A darabot 
szinte közóhajtásra ismételtet! meg holnap 
az igazgatóság.

Márczius 15 a színházban.
Tegnap izzó, hazafias hangulat uralkodott 
a színházban. — Rákosi Viktor és 
Beöthy László „Aranylakodalom“ czimü 
hazafias színmüve került színre, melyben 
különösen Jeszenszkyné Cs. Irén és Kle- 
novits György játszottak nemes hévvel, 
sok művészettel. Nagyon jó Krausz bácsi 
volt Faragó Ödön, a ki sok és megérde­
melt tapsot kapott. De jók voltak a többi 
szereplők is. A közönség a Hymnuszt fel­
állva hallgatta végig.

Bob heroseg jubileuma. Pénteken 
kerül utoljára színre az utóbbi két színházi 
szezon legnagyobb sikert elért énekes da­
rabja, a Bob herezeg, a czimszerepben Felhő 
Rózsival, a ki 25 szőr, de egyben utoljára 
játsza ezt a szerepet, melyben olyan nagy 
sikerei voltak. A darab 8-szor került tzinre 
bérletszünetben és 14 szer bérletben min­
denkor pótszékes zsúfolt ház élőit. A 
pénteki jubiláns előadás nagy ünnepségek 
közt fog lefolyni. A jegyek egy részét már 
elkapkodta a közönség.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerda. Tavasz (B bérlet).
Csütörtök: Brankovics György (C bérlet). 
Péntek: Bob herczeg (Bérletszünet). 
Szombat: III. Richard (A bérlet). 
Vasárnap délután: Arany virág; este: 

Czigányélet (B bérlet).

III. Rikárd. Szombaton kerül 
színre Shakespeare műremeke: III. Rikárd,

NAPI HÍREK.
— Kossuth ünnep. A márczius 

20-iki szomorú évforduló, Kossuth 
Lajos halálának 10 ik emléknapja 
nem fog Debreczen felett se nyom­
talanul elfutni. A szomorú nagy 
naphoz méltó ünnepet fog ez alka­
lommal rendezni a főiskola ifjú­
sága, az összes ifjúsági egyesüle­
tek és a Dóczy leányneveiointózet 
növendékeinek bevonásával — A 
fényes sikerrel biztató ünnep be- 
lépti-dij nélkül, 20-án d. u. 5 óra­
kor fog megtartatni. A meghívókat 
holnap küldi szét a rendezőség.

— Dr. Wolafka püspök za­
rándokút ja Jeruzsálembe. Dr Wo­
lafka Nándor a jövő hónapban zarándok 
latot vezet a szent földre. E tárgyban a 
következő értesítést bocsájtotta ki :

Nem magamtól, hanem többek biz­
tatására elfogadtam egy f. évi április 
hó 29-én a Szentföldre induló zarán­
dokának lelkivezérletét. Elhatározá­
somban nemcsak egy régi vágyam ve­
zérelt, hanem inkább azon őszinte és 
önzetlen szándék, hogy édes hazánk sok 
millió hívének szivében laki zó és a te­
hetségesebbek számára megvalósítható 
ugyanazon szent vágy teljesítésére tő­
lem telhetőleg, Isten dicsőségére és a 
hitélet emelésére, ha csak ('sekély mó­
don is, közreműködjek. A zarándoklás 
technikai részét elintéző budapesti jeles 
iroda készségesen megadta nekem azon 
biztosítékokat, melyeket többszörös ta­
pasztalat után szükségeseknek tartottam 
arra nézve, hogy a programul kereté-

I V

vtV -W.-.Vsyi
-ti». 4 *■ * • \jé

____________________________________



4 DEBRECZEN

lien belül megvalósuljon, a mit a za­
rándok piggal várhat. Nem gondolnám 
ugyan, hogy szükséges leend ezekkel 
élni, de f ltett, erős szándékom, a za­
rándokok mindennemű érdekei felett 
! ‘Ikiismeretesen őrködni, valamint arra 
is, hogy mindaddig, inig a zarándok- 
tarsaság Jeruzsálemből visszajövet fel 
nem oszlik, a zarándoklat jellege meg­
őriztessék. Utoljára is mindnyájunkra 
nézve felemelő az az édes tudat, ha 
hazánkból is számosán keresik fel a 
Szentföldet, mikor Ausztriából, Német­
országból stb. évenkint több százan 
zarándokolnak szent hitünk és egyhá­
zunk bölcsőjéhez. Dr. Wolafka Nándor 
püspök, v. prépost-plébános.

— fik siketnémákat gyémolito 
egyesület ma délelőtt tartotta köz­
gyűlését, a melyen a Debreczenből 
eltávozott s elnöki tisztéről lemon­
dott Puky Gyula volt főispán he­
lyett, Domahidy Elemér főispánt 
választották meg elnöknek. Ezután 
előterjesztették a pénztári stb. je­
lentéseket. Áz egyesület vagyona 
4849 korona, leltári vagyona pedig 
775 korona. Az egyesületnek 850 
tagja van, a siketnéma iskolában 
pedig 24 növendéket tanítanak.

— A jogügyi bizottság ülése. A
jog- és pénzügyi bizottság ina délután 
3 éranor Vecsey Imre elnöklésével ülést
tartott. I

— Thaly Kálmán üdvözlése. Még
mindig az üdvözlések özönével árasztják el 
szeretett képviselőnket: Thaly Kálmánt 
legutóbbi nagy jelentőségű képviselőházi i 
ténykedése alkalmából. Legutóbb Debre- 
cze: bő! és H íjdumegyéből az alábbi üdvöz­
léseket kapta:

Bámulatos, lelkes és szép volt a be­
széded; a polgárság körében leírhatatlan 
hatást tett, úgy, hogy sokan sírva fakad­
tuk olvasásán. Az 1st n tartson meg 
sokáig hazánk javára és a mi büszkesé­
günkre!

Debreczen.
Somogyi Pál,

nyugalmazott tanitókőpezdei igazg.
Nemzeti ünnepünkön, alkotmányunk 

derék védelmezőjét üdvözöljük pártkülönb­
ség nélkül.

Hajdudorog város 
közönsége.

A parlamenti béke apostolának már- 
czius 15-én üdvözletét küldi

Földes község lakossága.
(Hajdumegye.)

Különben pedig Thaly Kálmán ország­
gyűlési képviselő az országgyűlési függet­
lenségi és 48-as Kossuth-párt tiszteletbeli 
elnöke a következő sorokat teszi közzé:

„Márczius hó 10-ón tartott ország­
gyűlési felszólalásom alkalmából napról- 
napra oly nagy számmal érkeznek hoz­
zám az üdvözlő sürgönyök és levelek, 
úgy a haza minden részéből, mint külső 
országokban élő magyaroktól, hogy ne­
kem egyszerű embernek, a ki irodát nem 
tartok, lehetetlen azokra egyenként kölön- 
külön válaszolnom, bármilyen szívesen 
’enném is.

Tisztelettel kérem tehát mindazon

üdvözlő szives jóakaróimat, ne méltóztas- 
sanak tőlem rossz néven venni, ha engem 
végtelenül megtisztelő és örök emlékként 
megőrzendő nagybeosü üdvözleteikért a 
sajtó utján mondok hálás, meleg köszö­
netét, valamint azon számos t. képviselő 
társaimnak, s egyéb illusztris üdvözlő 
látogatóimnak, kik a legközelebbi napok­
ban látogatójegyeiket lakásomon letették. 
Fogadják mindezek ma, a szabadság szent 
emlékünnepén, szivemből fakadó, mélyen 
érzett hazafiul köszönetemet.

Budapest, 1904. márczius 15-én.
Dr. Thaly Kálmán, 

országgyűlési képviselő.
— A debreczeni ügyvédi ka­

mara Pethes Lajos volt kenderest ügy­
védet a kamara területéről történt eltá­
vozása következtében az ügyvédek név­
jegyzékéből törölte.

— A gazdasági bizottság ülése.
A gazdasági bizottság Riekl Antal elnök- 
lésével e hó 27-én tartja közgyűlését a 
városháza nagytermében.

— A Batthyány-utcxa gyalog­
járója. A Batthyány uteza gyalogjárójának 
ügye közeledik a megoldás felé. A tanács 
legutóbb tartott ülésén foglalkozott ezzel az 
ügygyei és a mellett foglalt állast, ha a 
háztulajdonosok hozzájárulnak, a gyalog­
járót aszfalt burkolattal készítteti el. A 
tanács Aczé! Géza főmérnököt és Körner 
Adolf tanácsnokot bízta meg, nogy a ház- 
tulajdonosokkal ez irányban indítsák meg a 
tárgyalásokat.

— Szinay Gyula ügyvédi iro­
dája. A debreczeni ügyvédi kamara köz- j 
hirré teszi, hogy Szinay Gyula volt deb- j 
rcczeni ügyvéd elhalálozása következtében ; 
az ügyvédek névjegyzékéből töröltetett s I 
irodája részére gondnokul dr. Kérészy j 
Árpád debreczeni ügyvédet rendelte ki. j

— Petőfi koszorúja. A tegnap le­
zajlott ünnepségekről szóló tudósításunkból 
kimaradt, hogy a Petőfi Sándor kollégiumi 
lépcsőházban feláilitott szobrára a Petőfi- ! 
dalkör babérkoszorút helyezett, melynek I 
vérpiros szalagján a következő felírás olvas­
ható: A szabadság lánglelkü költőjének — 
a Petőfi-dalkör, 1904. márczius 15.

— A debreczeni kassálók rende- 
sóse. Király Gyula tanácsnok elnöklete 
alatt a gazdasági bizottság tagjait foglal­
koztatta tegnap a debreczeni kaszálók ren­
dezésének ügye. A bizottsági tagok meg­
előzőleg megkapták a főügyészi és fő- 
erdőmesteri véleményeket és indítványokat, 
de egymásután fejezték ki óhajtásukat, 
hogy a tanács úgy a közgyűlés által ki­
küldött bizottság, mint az Ory Mihály 
véleményét is nyomassa ki, hogy minden 
ezen ügyre vonatkozó vélemény a bizottsági 
tagok kezében legyen s megoldás előtt 
tökéletesen tiszta képet nyerhessenek. Az 
elhangzott indítványok alapján a gazdasági 
bizottság elhatározta, hogy az újabb indít­
ványok kinyomatását javasolni fonja a ta­
nácsnak. A bizottsági ülés végén Domahidy 
Elemér főispán arra kérte a bizottsági 
tagokat, hogy a fontos kérdéssel higgadtan 
foglalkozzanak s azzal a szeretettel és mél­
tányossággal igyekezzenek megoldani, a 
mely a város és a polgárság javára egy­
aránt kedvező lehet.

E
— Vakmerő betörés. Ma reg­

lel vakmerő betörést követett el 
ét czigányleány Rostás Mari és 

Máli, a kik Farkas Attila Verbőczy- 
utcza 4. sz. alatti házához bemen­
tek kóregetni. Természetesen nem

1904. márczius 16.

kaptak semmit sigen helyesen, ki­
utasították a két cziganyleányt 
Azok azonban nem tágítottak.

— Majd megkeserülik ezt, — 
mondották.

És tényleg betörtek a pinczóbe 
a honnan sok mindenfélét elvittek’ 
Azután pedig elfutottak a lopott 
holmikkal. — A rendőrség űzőbe 
vette a két leányt s a sertésvásár­
ban elfogta őket.

— As alábbi sorokat vettük: A
„Debreczen“ t. szerkesztőségének, helyben. 
Domahidy főispán ur hazafiatlunságát egé­
szen indokolatlanul hirdeti tiszteit lapja. 
Már tanácsi határozattal meg volt állapítva 
hogy a márczius 15 iki ünnepségeken részt 
veendőnek a tanács tagjai, amikor a főispán 
ur és ón közöttem felmerült a kérdés, hogy 
a közgyűlés tárgyai felől értekezni kellene ée 
miután a főispán urnák más napjai már 
hivatalos teendőkkel elfoglalva valának, 
jött szóba a márczius 15 szabad nap. A 
főispán urnák aggodalma volt, hogy ezee 
napon történjék az, és csak miután én 
jeleztem, hogy az ünnepségek a kora 
délelőtti órákban történnek, állapítottuk 
meg, hogy 10 óra után összejöjjünk. 
Erről értesítettem ón — nem pedig a fő­
ispán ur — a tanácstagokat. Ennyi az igaz. 
Tanácsülésről tehát szó som volt s még 
kevésbé arról, hogy mi ünneprontók legyünk. 
Debreczen, 1904. évi márczius hó 15-én, 
Kovács József, polgármester.

— Effata. Február 14-dikón vala­
mennyi helybeli templomban a siketné­
mákról szentbeszédet tartottak a lelkészek. 
E beszédek közül Jánosi Zoltán, ev. ref. 
lelkész a saját predikáczióját kinyomatta. 
A tartalmas beszéd „Effatta“ ozimmal jelent 
meg és úgy Csáthy Ferencz könyvkereskedő 
üzletében, valamint a sikotnőmák iskolája 
igazgatóságának darabonkint 20 fillérért 
kapható. A tiszta jövedelem a siketnémá­
kat illeti. Szívesen ajánljuk e füzetet az 
érdeklődők figyelmébe.

— Nem akarja a fiat veesettseg 
ellen beoltatni. Majdnem páratlanul áll az 
az eset, a mely most hivatalos eljárás tár­
gyát képezi. Az eset a következő: Szabó 
Sándor számsoni gazdálkodó hasonnevű fiát 
megmarta egy veszett kutya. A kutyát 
megvizsgálták, konstatálták veszett voltát s 
elrendelték., hogy a fiút a Pasteur-iutézetbe 
kell szállítani. Azonban Szabó Sándor, a 
ki tehetős vagyonos gazda ember kijelen­
tette, hogy ő egy krajczárt sem ad arra a 
ozélra, inkább nem bánja, bármi történjék 
is a fiával. Most a hatóság jelentést tett az 
esetről a miniszternek.

— Sorosások Debrecenben. A dnb- 
reczeni katonakötelesek számára a behivő 
jegyeket már szótküldte a katonai ügyosztály. 
— A debreczeni állitáskötelesek sorozása a 
következő sorrendben fog történni: márczius 
hó 21-ón az 1882. évi születésű állitásköte­
lesek az I. korosztály 1—200 sorszámig, 
márczius hó 22-én a 201 sorszámtól végig 
s az 1881. évi születésű állitáskötelesek 
1—80 sorszámig; márczius hó 23-án az 1881. 
évi születésű állitáskötelesek II. korosztály 
80 sorszámtól végig; márczius hó 24-én az 
1880. évi születésű állitáskötelesek III-ik 
korosztálya egészen; márczius hó 26-án az 
elmaradt állitáskötelesek, a törődő Őséggel 
jelentkezett népfelkelők és azon idegen ille­
tőségű állitáskötelesek, kiknek itteni állitta- 
tása engedélyezve van. A sorozás a Pavillon 
gyalogsági laktanya VI-ik számú termé­
ben lesz.
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— A Talpra magyar 1 megzenésí­
tése P. Nwy Zjltáu a jaius zenetanár 
újabb sikert, ért el. A kitiiaö zeneművész 
megzenésítette Petőfi Nemzeti dalat s a 
tanitókepuzde tegnapi ünnepén beautaítatta 
azt. A zenemű hatása nagy és értékes volt. 
A hires szöveg uj zenéje erőteljes, kifejező 
g a mi fő, dallamossága révén gyorsan 
népszerűsíthető. Nagy Zoltán közelebb ki­
nyomatja e legújabb zenemüvét, mely ily 
módon gyorsan közkinesévé válik a nem­
zetnek.

— Véres verekedés. Leach László 
ée Csorna János oláh faedényárusok tegnap 
sorba jártás a házukat s kéregének. Mikor 
pedig meglátták a rendőröket futásnak ered­
tek. — A rendőrségnek segítségére siotett 
Ziurka Miklós faczér pintérlegény is s tény­
leg utói is érte Csornát, a ki a kezében levő 
kézi fürészszol olyat vágott a Zstrka fejére, 
hogy azt nyomban elborította a vér. Beszál­
lították a közkórházbs.

— Karcsag Vilmos gyásza. A je­
les irét, Karczag Vilmost súlyos veszteség 
ér.e. Édesapja Érám er József, ki Debreczon 
városának egyik ösmert, szerény visszavo- 
nmtiágban élő polgára volt, meghalt. Az 
elhunytat ma délután 2 órakor helyezték 
nyugalomra nagy részvet mellett. Karczag 
Vilmos édesapja temetésére ma éjjel érke­
zett meg Bécaből.

— A szemét-virág. Gál Zsuzsikát 
legalább 50-szer tolonczolták el Debree/,én­
ből, de a szive mindig visszahozza. Teg­
napelőtt küldték el konyszorutlevéllol s ma 
már megint behozta egy csendőr. K jelen­
tette, hogy bármitől csinálnak vele, 6 
megint csak visszajön,mert nem tud el lenni 
debreczeni levegő nélkül.

Talált rózsafa. Egy rózsafa és egy 
gyökeres cserje találtatott s miután tulaj­
donosa mind ez ideig nem jelentkezett, fel- 
hivatik a közönség annak tudomásul véte­
lére, hogy az a rendőrkapitányság bűnügyi 
osztályánál őriztetik, hol kellő igazolás után 
tulajdonosa átveheti.

— Meghívó. A „Bikur Coolim“ 
debreczeni betegsegélyző egylet 1904. évi 
márczius hó 20 án, vasárnap d. u. 3 óra­
kor az „Otthon“ helyiségében tartja évi 
rendes közgyűlését, melyre a tagokat ez 
uion is meghívja a választmány. Tárgy- 
sorozat : 1. A választmány jelentése 1903. 
évről 2. A számvizsgáló bizottság jelen­
tébe és ennek alapján az 1903. évi szám­
adások tárgyában határozat hozatal 3. 
Az 1904 évi számadások és mérleg meg­
vizsgálására egy 3 tagból álló bizottság 
választása. 4. Esetleges indítványok, a 
mennyiben a közgyűlés előtt két nappal 
bejelentetnek.

— Egy csomó talált knl< ■ t, mely
a rendőrkapitányáéi/ bűnügyi osztályánál 
őriztetik, kellő igazolás után tulajdonosa 
átveheti.

— A bérkocsisok ellen. Se szeri, se 
száma azoknak a jelentéseknek, a melyek 
nap-nap után érkeznek a rendőrséghez. 
Van azokban mindenféle vétség. Pontatlan­
ság, késés a vasútról, gorombáskodás a 
közönséggel stb. Tegnap azután állatkín­
zásért is feljelentettek egy bérkocsist : Fá­
bián Józsefet, a ki dühében a lován töltötte 
ki bosszúját e kegyetlenül verte. A bérko­
csisokat szigorú büntetésben részesítette 
Szombathy János rendőrfogalmazó, a rend­
őri tisztviselő kar eme érdemes tagja.

— A ki kertjét szereti, szép vi­
rágokat és kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze magszükségletét Ma- 
uthner Ödön cs. és kir. udvari raagkores- 
kedésében Budapesten, Rottenbiller-utcza 
33. A czég idei árjegyzékét, mely 226 
oldalra terjed, kívánatra mindenkinek

ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általáno­
san ismert, világhírű, kitűnő magvakon 
kívül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti és virágujdonságokuak 
egész sorozatát is tartalmazza.

— Felülflsetések a ezanatórinm- 
estélyen. A szanatórium-estély rendező 
bizottságához most utólag is érkeznek 
felnlfizetósek. A mai postával a rendezőség 
vidékről 228 korona felulfizetést kapott.

— Rakéta as utoz&n. Fábián József 
tegnap este azzal mulattatta magát, hogy 
az utczán békákat s rakétákat puffogtatott, 
elrémitgette vele az utczán járókelőket. Az 
ügynek természetesen folytatása lesz a 
rendőrség előtt.

— Nyolcsmillió örökség. Amerikai 
Texasból megkeresés érkezett Debreczenbe, 
hogy Lővinger I. Izsák, Ignáoz mikor szü­
letett, mikor vándorolt ki Debreczenből, 
vannak-ó rokonai, mert Lővinger néhány 
hét előtt nyolezmillió dollár vagyon hátra­
hagyásával meghalt. Lehet, hogy a nyomo- 
zat eredménye debreczeni embereket segít 
az óriási vagyonhoz.

— Kertgazda választás. A csapó- 
kerti II. járásban Balog György kovács lett 
a kertgazda az I. kerületben. A II. kerület­
ben a kertgazdát a jövő vasárnap választják 
meg. Vasárnap alakult meg a csapó-kerti 
olvasó-kör is. Elnök lett Kovács János nép­
iskolai felügyelő, alelnök Veres István tanító. 
Az I. járásban a jövő vasárnap választják 
meg a kertgazdát.

— Eredeti húsvéti tojások és öntö­
zők alkalmas ajándék tárgyaknak olcsón 
beszerezhetők Mentze Henrik újdonságok 
áruházában, Piacz- és Szent-Anna uteza 
sarkán. Gyári raktár valódi angol ős sollin- 
geni finom aozól árukból; zsebkések, kerti 
kések és ollók, borotvák, önműködő borot­
váló készülékek, utazó ozikkek, kézi táskák 
és bőröndök; pénz-, szivar és czigaretta 
táiczák; fésűk, kefék, illatszerek, szappa­
nok, tükrök, czélszerü háztartási és nspi 
szükségleti ozikkek: gyermekjátékok, foot- 
bal labdák, tennis verők és tenuis labdák, 
kivétel nélkül csakis a legjobb minőségben ; 
az olcsó szabott árak minden darabon 
láthatók.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme

Siaoz-utoza 44., dr. Ujfaluesy-ház.
llandó fényképkiállitáe a műterem 

kapnbejáratanál levő kirakatokban.
Mentzénól van mindenféle, a 

mi szép, Jó ■ a mi kéne.

TÁVIRATOK.
A képviselőház. ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

Budapest, márczius 16.
A képviselőház mai ülésének első 

szónoka Molnár János kanonok volt. A 
miniszterelnök kibocsátott egy rendeletet, 
mely korlátozza a gyülekezési szabadságot. 
Annak idején az a hir járta, hogy ez az 
intézkedés a néppárt ellen irányul. Az 
irányban nincs megjegyzése, de kijelenti, j 
hogy felesleges volt ezt újból megerősíteni 
a miniszterelnöknek. Majd személyi dologra 
tér át. Amennyiben ozélzást tettek a kor­
mánypárt részéről, hogy 6 olyan Ígéretet 
tett volna, ha kanonokoknak kinevezik, 
visszavonul a politikától. Az nem igaz. 
Végül kijelenti, hogy bizalommal a kor­
mány iránt nem viseltetik, az indemnitást 
nem fogadja el.

Az adóbehajtás és a kormány.
Azután Lukács László pénz­

ügyminiszter szólalt fel A minisz­
ter fontos nyilatkozatot tett az 
adóhátralékok behajtására vonat­
kozólag.

Értésére adja a képviselőház­
nak, hogy flzeté-i halasztást min­
denki fog kapni. Az ex-lex alatt 
be nem fizetett adók után nem 
szednek kamatot és pedig az 1903 
május 1-től ba nem fizetett adok 
ut^n. Azonban az 1903 május 1. előtt 
esedékessé vált adótartozás után 
késedelmi kamatot kell fizetni. Arra 
kéri a Házat, fogadja el az indem­
nitást.

A pénzügyminiszter után Okolioa&nyi 
László szólalt fel. — Hosszabb beszédben 
támadja a kormányt, melynek nincs érzéke 
a nemzeti jogok iránt és különösen Tiszát, 
kit az egész ország közvéleménye bizalmat­
lansággal fogadott. Ez teljesen indokolt az 
6 politikai múltja után.

Hook János beszéde következett. Osto­
rozza a kormányzás sok fonákságát. Az a 
meggyőződése, hogy Magyarországon vezér­
szerepre csak az jut, a ki meggyőződését a 
mindankori kormánynak oda adja.

Elveti a szocziálizmus eszközeit, de 
helyesli magát az eszmét, melynek meg 
ran a kellő erkölcsi súlya, melyet kellő 
időben a nemzet is föl fog ismerni.

Majd áttér a debreczeni szabadelvű- 
párt (ismeretes határozati javaslatára, 
melyet annak idején a vidéki szabadéi vüpár- 
tok olyan lelkesedéssel fogadtak és tettek 
magukévá. Ezeket a szabadelvüpártokat a 
kormány most becsapta. A hirtelen front 
változás kellő időt sem adott nekik arra, 
hogy megindokolják álláspontjukat. — 
A vidéki szabadelvű pártok a kiegyezés 
alapelveit akarták érvényre juttatni, a 
mely a pantásöau áll. Úgy jártak, mint 
az egyszeri czigányok, kik a nagykastély­
ban a szobaleánytól bort kértek. A szo- 
baleáoy feloldott vikszot adott nekik, 
melynek elfogyásztása után azt kérdezték, 
nem adnak-e kefét is.

Hock még beszél.

Orosz-japán háború.
Budapest, márczius 16. A .Bérli

ner-Tageblatt“ arról értesül, hogy diplo- 
máczia körökben erősen tartja magát az 
a hir, hogy a háborúban részt nem vevő 
hatalmak le fogják vonni a konzekwn- 
cziát abból, hogy a japánok állítólag mér 
ges gázokkal telitett lövegeket használtak.

Koppenhágából jelentik, lmgy 
Olga nagyherczegnő, a ezár húga a liarcz- 
térre utazik és ott átveszi az orosz Vörös 
kereszt egyesület vezetését.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen" távirati tudósítás \ rigK-j

— Déli zárlat. — ll'S

Márcziuü 16.
Készáru: 5-ig olcsóbb.

Búza áprilisra . . .................. 819 8.20
„ októberre . . .................. 8.09-810

Rozs áprilisra ..................  6 54-6-55
Rozs októberre. . .................. ....--
Zab áprilisra . . .................. 546-5 48 ijjfgü
Tengeri májusra . .................. 5.25-5 26

i * > t.
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IRODALOM.
Tavaszi szántás.

Omlik a föld fekete habja.
Hullámot hány az eke rajta,
Öreg paraszt, — tán ezer éve 
(Jgyanő túrta évről-évre —
Nagy nyugalommal szántogatja.

S im a caoroszlva megcsikordul 
És fölszakad a földi porbul —
Egy rozsdás kard. Elhallgat félve 
A pacsirta, — e az árokszélre 
Egy vén holló kereng le zordul.

Rozsdás vén kard ... A szántó róla 
A tapadó hantot leszórja,
Szánt szótlanul és sejt a lelke,
S néz nagy hosszan, néz elmerengve 
A századot élő hollóra

Bodor Aladár.
A „Zeném Magyarország“ zongora 

és hegedű zenemű folyóirat most megjelent 
Xl-ik évfolyam 6 dik füzete a következő 
szép zenemű újdonságokat közli: I. Dóezy 
Józsnf „Hej ha én a nyári égen perzselő 
nap lehetnék“ magyar dalt. II. Tüzér H. 
„Vasárnap délután“ dalkeringőt. III. Hetényi 
(Heidibarg) Albert „Marche Japomdso“ Japán 
mduiót. Ily gazdag tartalommal jelenik meg 
a minden zene kedvelőnek kiváló fontos- 
tái u zenemű folyóirat minden egyes füzete, 
úgy, hogy előfizetői az érdemesebb zene­
müveket, melyek az év leforgása alatt meg­
jelennek a havonta kétszer megjelenő füze­
tekben kapják. Előfizetési ára egész évre 
24 füzetre 12 korona, félévre 12 füzetre 
tLkoron.a negyedévre 6 füzeire 3 korona. 
Előfizethetni az e számmal lejárt I. évne­
gyedre, va’amint a meginduló II. évne­
gyedre s az előző évnegyedekre is a „Zenélő 
Magyarország“ (Klökner Ede) zeneműkiadó 
hivat iában Budapesten, VIII. Józsefkőrut 
22 24. hol egyúttal minden nyomtatásban 
megjelent zenemű a legolcsóbban meg­
szerezhető.

„Érdekes könyvtár“ márcziusi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: Tóth j 
Béla „Igazmondó Keleesény“. (Elbeszélés) 
Szabóné Nogáll Janka: „Hamupipőke“. 
(Elbeszélés). Szaboleska Mihály.: „Idegen- j 
ben“. (3 költemény.) Feszty Árpád: ^Pa- I 
raszt virtus“. (Novella). — E gazdag szép­
irodalmi tartalmon kívül bő az ismeret­
terjesztő apróságok rovata, úgyszintén a 
rejtvénypályázati rovat is, melynek minden : 
egyes megfejtője, kivétel nélkül, könyvjuta­
lomban részesül. Az eddigi füzetekben a . 
fenti írókon kívül Mikszáth Kálmán, Eötvös 1 
Károly Gárdonyi Géza, Jakab Ödön, Szabó 
Endre, Dalmady Győző stb., tehát kizárólag 
eisőrangu magyar Írók dolgozatait közölte 
az „Érdekes könyvtár“, moly lassanként 
sikeresen hódítja magához a „Gartenlaube“, 
„Uber Land und Meer“ és a többi selejtes 
tarta,mu német füzetes vállalat publikumát. 
Az Érdekes könyvtár“ előfizetési ára ne­
gyedére csekély 1 korona, melv összeg az 
„Érdekes könyvtár" kiadóhivatalába (Buda­
pest \., Kálmán - uteza 2 ) küldendő.

kara nyitotta meg esti hét órakor, majd a 
Dalkör adta elő Huber Győzelmi dalát,
Dr. Ferenozy Gyula főiskolai tanár tartott 
ezután magas színvonalú szabadelőadást, 
márczius leikének jelentőségéről. Fejtegette 
a nagy események horderejét és hallgató­
ságát valósággal lebilincselte előadásának . 
külső szépségeivel. Baja Mihály hittanhall­
gató saját alkalmi költeményét szavalta el.
A jeles poéta nagy hatást keltett költemé- j M _
nyével és lelkes előadásával egyaránt. — ! ■“* „Egyetértő«“ estélye. Az „Egyet-
Azután a dalkör énekelte el Lányi Népdal- I TtÓ8“ da*~ ,es, zeneegylet lelkes, magasztos 
füzérét s a Nemzeti dalt, mindkettőnek I ünnepséggel áldozott a márcziusi idők nagy 
előadásával bebizonyítván, hogy fegyelme- i emlékének. A hazafias estélyt a Margit- 
zettségre és karainak erősségére nézve ki- \ [ürdő dísztermében tartották meg,esti 8 órai 
váló helyet foglal el a debreczeni dalegyle- kezdettel. Először Kiss Gyula jeles zene

sok-sok tapsot kapott. K. Hegyi Lili 
színtársulat kedves énekesnője adott élő 
ezután nehány magyar nótát és régi kuruez 
dalokat, a közönség tetszésnyilvánításaimé 
közepette. Végül Cserni Béla szavalt igén 
szépen és hatásosan. A műsor után társas- 
vacsora, majd tánczdlulatság következett" 
melyen igen sokan voltak jelen. A mulatság 
hajnalig tartott. 8

tek sorában. — A műsor befejezte után 
kezdetét vette a társasvacsora. Az első 
pohárköszöntőt Komlóssy Arthur, a dal­
kör elnöke mondta, az alábbi sorrend­
ben emlékezve meg az öreg honvédek, a kis 
gyűjtő leánykák és az ev. ref. felsőbb leány- 
nevelő intézet növendékei, a városi tanács 
és hatóság képviselői, a főiskolai ifjúság 
küldöttsége, a sajtó munkásai s azokról is, 
kik a szedő-szekrények mellett állanak; 
azután dr. Ferenczy Gyulát köszöntötte fel 
és Baja Mihályt, a költő ifjú theologust, kik 
a műsor fénypontját képezték s nem feled­
kezett meg az alapító- és rendes tagokról 
s az Első Takarékpénztár ifjú tisztviselőiről, 
kik hü vendégei a dalkör estélyeinek; utánna 
Balogh Imre nyugalmazott kir. táblai bíró, 
1848 — 9. évi honvéd főhadnagy az öreg hon- 
védők nevében szólalt fel és klasszikus szép 
formájú tósztban köszönte meg a Petőfi- 
dalkörnek az öreg honvédek iránt mindig 
tanúsított figyelmét s éltette a dalkört s 
annak elnökét. Dr. Vargha Lajos ügyvéd a 
zászlóanyára, Komlóssv Arthurnó urhölgyre; 
Erdei Károly önképzőkör! elnök - a dr! 
Ferenozy Gyula beszédjének méltatása mel- 
büt a dalkörre és elnökére; dr. Eorenczy 
Gyula főiskolai tanár az ünneplő hazafiás 
közönségre mondott köszöntőt és még egy 

folköszönlővel fejezte be a sorozatot 
(Jlh, Károly nyugalmazott tanító s azután 
kezdetét vette a táncz, mely reggeli 4 óráig 
tartott. s

kara adott 016 ®gy indulót, majd a Hadak 
utjábol mutattak be a műkedvelők igen 
szépen egy jelenetet. A dalkör énekelte el 

i*?ön hatásosan a Talpra magvart 
később pedig Lányi Kossuth nótáját Mű­
kedvelők nagyszerűen mutatták be Verő 
„Ezer év“ czimü darabjából az ószőnyi üt- 
kőzetet. A hallgatóság viharos tapsokban 
adott kifejezést tetszésének, lelkesedésének 
Menyhárt Rózsika szavalta el ezután Tomim 
Kálmánnak „Márczius 15.“ czimü költemé­
nyét. A kisasszonyt, a ki ügyesen szavalt 
zajosan tapsolták s hosszasan éljenezték’ 
A műsor befejezte után reggelű.: tartó tánc- 
mulatság következett.

Nyilvános nyugtázások.
A debreczeni református jótékony nő- 

egylet által 1904. február 6-án rendezett 
közvacmrával egybekötött tánczmulatságra 
adományoztak: Ételeket : Csanak Józsefné 
7 korona 33 fillér áru csemege, Bakos Ti- 
borné 1 torta, Hannó Vilma 1 torta, He­
gedűs Istvánná 1 torta, 1 tál szárnyas, 
Ungváry Józsefné 1 tál pulyka, Harsányt 
Gusztávné 100 darab ostya, 2 kenyér, Joó 
Istvánná 5 klg. ezukor, Vógh Gyuláné 1 
torta, Somogyi Páiné 1 tál pulyka, 1 
kenyér, 1 torta, Jemy Eliz 30 drb. narancs, 
Kovács Nándorné 2 tál kappan, Nagy La- 

Kereskedö ifjak ünnepe. A keres- J08,n^ 1 tál Sf*nka, Szentesi Ilonka 1 tál 
kedö ifjak társulata tegnap este fél 9 órakor P!"Lk,a’ öz7;. Varga Ferenozné 1 tál máj­
rendezett emlékünnepet a F ereskedő Társu- < Pástétom> Vértessy Lajosné 1 tát szárnyas, 
lat dísztermében. — Az ünnep a Magyar! i M?71SSri x?“káÁ F-á^olyné^l tál nyulpás- 
Testvérek gyönyörűen előadott nyitányával ' 
kezdődött. Azután a társulati dalkör énekelte 
el a Himnuszt, majd P. Abrahám Dezső dr.. 
a szakmivelő bizottság elnöke mondott igen
tsirt.nlmnfl nlnftlr-i m r 1

tétem, Csáky Gergely í tál kappan, Kis 
Aronné 2 tál sonka, 1 tál pulyka, és 1 tál 
vegyes felvágott, Boros Bella 1 tál kappan, 

^wllyAULl , Vásári Andrásné 1 tál pulyka, Bernáth Bé- 
tartalmas elnöki inegnyitót'Som^SámiipT!! i£n0 1 ^ kaPPai>> Weszter Ietvánné 1 torta, 
Talpra magyart szavalta el hatással. Ezután j ^«^“n^lftyAndornél tál sonka, dr. Czeg-
Szávay_ Gyula, a kiváló költő olvasta fel : i6dy MTlh/ 7xéÍ sonka> és almasajt, Dum-

brava Lászlóné 1 torta, Brunnerné 2 kenyér
Szávay Gyula, a kiváló költő olvasta fel 
legszebb verseinek egyikét, a közönség tom­
boló tetszésnyilvánításai közepette. E gyö­
nyörű szám után Kincses László hittan­
hallgató szavalata, majd Szenes Jenő mű­
vészi hegedüjátéka következett, a melylvel
elragadta közönségét. Szabó ’József adta í ®ült’ Kovácö Péterné 1 torta,
elő ezután Prém Józsefnek a S..hadsáv“- B,élán,é 2 tál Pecsenye, Ekli Szentesi

Márczius 15-iki emlékünnepek.
— márczius 16.

A dicső márczius 15-nek hazafias, 
lelfces ünnepségeit tegnapi lapunkban ős­
in értettük, azok reggeltől estig zajlottak le. 
Azonban az elmúlt éjjel is ünnepeltek a 
debreczeni hazafias körök egyesületek, stb.
®zek. {/°,lyá8áro1 az alábbiakban számol be 
tudósítónk .*

A Petőfi Dalkör estélye. A Petőfi- 
Üalkör ünnepi estélye, mint mindnn évben, 
tegnap is a Bika dísztermében zajlott le 
Wnyos és zajos sikerrel. A hangverseny 
-műsorát a Magyan Testvérek pompás zene-

elő ezután Prém Józsefnek a „S.„Sadság - 
ról ezimu költeményét, végül a dv kör éne­
kelte el a Szózatot. Az ünnepély tán tár­
sas vacsora volt az Angol királynő szálloda 
összes helyiségeiben. Az estélyen nagy és 
szép közönség volt jelen. Ky

a & Kossuth Lajos asztaltársaság.
A „iiossuth Lajos-asztaltársaság mely 
fennállása után dicséretes buzgásággal ápolja 
a hazafiul eszméket, tegnap este fémes 
musoru ünnepet rendezett a „Debreczen“

Szele Györgyná két tál sonjsa, Muraközy 
Lászlóné 1 tál sonka, Debreczeni Lajosné 
1 tál vegyes felvágott és 1 torta, Takács 
r ereneznó 1 tál hal és szósz, Gabona Nán- 
dómé 1 tál sült, Kovács Péterné 1 torta,

Mária 1 tál sonka, Somossy Miklósné egy 
tál ezukros tészta, dr. Winkler Jenőnó 2 tál 
pástétom és sonka, Rickl Antalné egy tál 
pulyka, Des Combes Henrikn é 1 tál kappan, 
Nagy Erzsiké 1 tál pulyka, Pénzes Sándorné 
1 tál ezukros sütemény, dr. Oláh Miklósné 
1 torta, Szentesi Ilonka 1 torta, Komlóssy 
Dezsőné 2 tál libamájpástétom. (Folytatása 
következik.)

A „Kossuth Dalkör1 1904.j , u r iDuuMou a „ueoreczen “ „au»»uin i^aiKor mu»
TesWérek'zenekftránat^1^«!?^«,« ^agyori márczius 14-én tartott dalestélyén felülTestvérek zenekarának gyönyörű nyitánya 
vezette be. Ezután Kroh Vilmos szavalta el 
hatásosan Takács Endrének alkalmi költe- 
ményét, majd Kartíos Samu művészi he- 
godujátéka indította tapsokra a naevszámn 
hallgatóságot. Kalitzky Ernő sikerültén
nedTÍ Altnlá“ Ta'?? ™“*yart, Gál Zoltán 
pedig általános tetszés mellett mondta el
e£ylk genre-költemőnyét. A műsor második 
részét Benczi Sándor kiváló zenekara nyi-tnt.ta trifirr Oniu.. t _i r *

fizettek : Koszteczky Bertalan 2 kor. Fagy 
István 9 kor. Rozenberg Simon, Keresz­
túri János 4—4 kor. Ottó Henrikné 1 
kor. Lóvai Izsó 4 kor. Jóna István, Bá- 
tori Sándor 2—2 kor. Szele Imre 1 kor. 
Kövér Béla, Mester Esztike 2—2 kor. 
Nagyt. Szele György 10 kor. Szekeres 
Lászlóné 4 kor. Kovács János 2 kor. Ní r.--------- K.1TU1U zeneKara nvi- 77---------------------- »»uvo a »u».

tóttá meg. Majd Csiky László, a szintár- ' 10—10 koronát. Fogadják érte
tetszés6 meílt,Hqtau6b,? szava,t óriási I a „Kossuth Dalkör“ köszönetét. Kalmár 
tetszés mellett. Szilágyi Aladár színész is Ignácz, pénztáros.
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Csárdái történet.
Irta: Harangi Jóasef.

(14)
A kántpr ezután folytatá a napló olva­

sását, tnelype osak a tegnapi napról volt 
még bejegyezve néhány sor.

„ Deozember 1Ö.
Majdnem két hónapja vagyok már e 

sírboltban s még nincs semmi kilátás a pe- 
nekülésre. Minden éjjel meglátogat, szinte 
Kísérteties ruhában, hü inasom, Samu és 
híreket hoz a fel világból.

Strosamann még mindig a környéken 
tartózkodik s éjjel-nappal szemmel tartatja 
az atyám ka tólyát és az országutakat. Azt 
hiszem, gyanúja van; de akár van, akár 
nincs, inig 6 közelemben kóborol, sehová 
sem mozdulhatok.

Már sétára sem merek indulni minden 
éjszaka, mert a temetőesósz többször észre­
vett, ma délben pedig épen a sírbolt ajtaját 
is megvizsgálta, ügy tartom, tegnap éjjel is 
raám lesett. Egyszer már alaposan el kell 
riasztanom ezt az embert a kémkedéstől“.

V.
Eddig tartott a napló, melyet a kántor, 

miután végig olvasott, magad elébe tett az 
asztalra. Hosszasan elgondolkozott az olva­
sottak fölött, elnózegette két társát, kik 
megzavarodva, kifejezéstelen arczczal bámul­
tak reá, azután megszólalt:

— Megértették, a mit olvastam ? — 
kérdé.

Mindketten helybenhagyólag bólintot­
tak; Jankó egy mozdulatával még azt is 
megjegyzé a kántorra nézve, hogy kár e 
tekintetben szaporítani a szót.

— Leikökre kötöm, — folytatá Énekes 
MMyás, — hogy hallgassanak ám e história 
fe!ől 1 Most már tudják, hogy a sirboltban 
nem kisértet lakik, hanem a fiatal gróf, a 
huszárgenerális, a kit, az osztrák vórbiróság 
halálra ítélt, de csodálatos módon megsza­
badult a körmei közül. Tudják, mennyi jót 
tett velünk az öreg gróf, a fia sem lesz 
rosszabb az apjánál; no hát síért vigyáz­
zanak, nagyon vigyázzanak; se szóval, 
se tettel el ne árulják rejtőkét senki fia 
előtt 1

— Jól van, jól, kánt’ram, — feleié a 
temetőcső z, — tudom én, a mit tudok, 
száradjon el a nyelvem, ha egy igét is ki­
ejtek a gróf ur sorsa felöl.

Egy érzelem volt, mi a Vastag Jankó 
lelki tunyaságát egy pillanatra legyőzhette: 
a hála, j'óltevője, a grófi család iránt Ez a 
hála most csodát müveit: megszólaltatá a 
csapiárost:

- Na hát, kántor uram, én se felej­
tettem még el, hogy az öreg gróf építette 
föl a csárdámat, mikor leégett s meghagyott 
benne akkor is, midőn nem tudtam fizetni 
a haszonbért. Tudom én, hogy a beteg fele­
ségemhez tegnapelőtt 6 küldte el a doktorát, 
a ki azután olyan orvosságot rónáéit neki, 
a mitől úgy alszik, mint a bunda, pedig 
ezelőtt három éjszaka sem aludt egy drága 
cseppet. — Nem felejtettem én el, nem is 
fogom elfelejteni és vigyen el az ördög, ha
elfelejteném, — no!

E kijelentése után az asztalra csapott 
öklévé!, azután megvakarta a fejét, hosszan 
nézett az ajtó sarkára, lábait pedig türel­
metlenül rázta az asztal alatt. E jelenségek­
ből két társa rögtön észrevette, bogy kegyet­
lenül gondolkodhatik valami fölött. Egyszer 
csak felállott, kezébe vett egy nagy boros- 
kanosót es indult az ajtó felé.

— Hová, Vastag János uram, hová ?
A csapiáros tétovázott egy kicsit, azután 

olyan elszántan,mint hajdan ama Leonidász,

— Nem bánom, akármit szól a felesé­
gem! Bánom is én. Én vagyok a gazda, 
ugy-e kánt’ram?

— Úgy, úgy, de hát mit akar t
— No hát, úgy, ügyi Én megAendó- 

gelem kant’ramat, meg magát is, Kaszás ■

DEBRECZEN

uram, borral, annak az örömére, a mit ma 
éjjel megtudtunk 1 Úgy hát! Én vagyok a 
gazda! Mulassunk reggelig!

-- Megálljon csak, Vastag János uram, 
— szólott a kántor — elébb komolyabb dol­
gunk van ám. Vissza kell mennünk a teme­
tőbe, vissza kell adnunk ezt a naplót Jenő 
grófnak.

— Ugyan ugye? No lám.
A osapláros elkedvetlenedve ült vissza 

a kemencze mellé s attól kezdve megint 
úgy tett, mintha nagyot hallana.

(Folyt, köv.)

Ma, szerdán, március 16-án, bérlet 140-ik 
szám „B“

T A. V A. S 2.
Nagy operett 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, március 17-én, bérlet 
141-ik szám „C“

BRANKOVICS GYÖRGY.
Szomorujáték 5 felvonásban.

Ügynököket keres
ta 25 év óta fennálló, 6-szor éremmel ki 
tüntetett teke gyár, úgy a saját gyártmá­
nyainak, mint néhány újdonság, vendég­
lőkben szük-éges já1 ékszereknek, magas 
provízió melletti terjesztésére. Ajánlatok 
referencziáí közlése mellett, — e czimre 

küldendők:
Klernt C. Braunau i. B.

Tel.e-árukr* nézve a megrendelések gyűj­
tést. magánházakban, 1903. január 1. óta 

a csász. kir. minisztérium megengedte.

so év óta Első minőség-
Évi készítmény 49.000 kerékpár.

Megnyílt!
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönséget értesíteni, Vár és Csapó utcza 
sarkán

mz amerikai ——
művegyészeti ruhatisztító és 

javító intézetem
megnyílt, ahol elfogadok mindennemű úri és 
női öltönyöket, tnmsz és csipkefüggönyö­
ket, bútorszöveteket, naper nyőket tisztításra 
s továbbá minden javításokat a legszeb­
ben és a legjutányosabb árak mellett:

Egyúttal tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy vállalatom részére üzlet­
vezetőül sikerült Sillyei József nrat meg­
nyerni, ki úgy a külföldön, mint a fővá­
rosban a legnagyobb gyárakban szerezte 
tapaiztalatait, mely garancziát nyújt arra 
nézve, hogy a legmagasabb igényeknek is 
képes vagyok megfelelni.

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel.

Minárik József
az intézet tulajdonos.

sooa ftioqiunii g j gggg ‘(8?mo
-]08nv) ÍJjnBAOí) (-pri -oq apPj -ianuajj aqi)
‘jedooQ % )J9qj9H ía^raIIíH

•eAiueuijeq se ueAßu) ijerÄßefry

Egy jó csésze tea kedvelők, kéijétek mindenütt 
a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Cey­
lonból. Valódi csak eredeti csomagban. Rak­

tárok a falragaszokon láthatók.
Indra Tea Import Company Triest.

Főraktár Debreczuibon:
Koiitsok Gázánál

Ajánlunk elsőrendű aranka mentes, 
államilag ólomzárolt

like és luízenamgot
továbbá eredeti quedlinburgi igen megbíz­
ható, magas ceiraképes-égü rópsmagvakat, 
úgyszintén komócsin fűmagot, bükköny­

magot stb.

Hollander Adolf és fia
termény- és magkereskedők, Devreczen. 

Piacz-utcza 28. szám.

klbC/ai Vendéglő átvétel. Sör
8 krajezár.

Van szerencsém üebreczen város n. é. közönségének becses tudomására jut­
tatni, hogy

a Péter Pál-fóle s utóbb Lendvay Kálmán által bírt

=== s a „Kis pipához“ czimzett ==
vend-éíglót

márczius 16-án átvettem a fötörekvé.em lösz, hogy kitűnő magyar konyhával, 
jeles tisztán kezelt homoki faj borokkal, olcsó árak és pontos ki­
szolgálással érdemeljen ki a n é. közönség pártfogását.

Tisztelettel
IBekze AJLeidAr,

vend.ég'lóe,
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Apró hirdetések.
Dija 10 szóig 40 fillér, m ndon további 

4 fillér, vastagabb betűkkel nvomta- 
===tott szó 4 kr. N fillér ======

óriási küldemény érkezett
HÁZI URAK ! Pléh-tetöket, csatornákat olcsón 

és pontosan fest és javít Krausz Kálmán 
bádogos, llatvan-utcza 2. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű köiön- 
s-g b. figyelmét felhívni, hogy

Csapó-utcza 22 és 28. sz. alatt,
(Zenede mellett)

' ! II M 1 >1

Egy kiló hus 56 és 48 kr.
Tisztelettel

Vida Zsígmond.

1904- márczius li;

BRAZAYfE
OSBORSZES

valamint
bxxtoi*-S25 ávete '.kr ben.

nagy üveg 
ARA: 2 KORONA

ca kis üveg ára: i korona 
haszná wi utasítás minden üvechfz

. MELLÉKELVE VAN!. . \

szó in.y@j«íJa&iz;a.
DEBRECZEN,

1 ■ Kossuth-utcza 11. szám

Szalon-, ebedlö- és fntó-
szőnyegekből.

Nagy választék a legújabb |
csipke- és szövet-

íüggönyök,

Államilag ólomzá­
rolt 1 liefern». 6b 
* Oberem».*?, ere­
deti északnómetor- 
szági skarmany 
répamgvalt vala­
mint re temény- 
és riragma^rak 
legjobb minőségben 
és napi áron kapható

Van szerencsénk n t. közönség tudomására hozni, miszerint 
heiybn Piacz-utezán, a nagy tőzsde mellett

ül liléiéi myilellmml,
Fiók üzletünkben igen olcsón beszerezhetők : kalapok, ciipők, ing k, 
nyakkendők, gallérok, kézelők, esőernyós, sétahotok, zsebk- sek, -. bók, 
pénz , szivar-, czigaretta es dohánvtárczák, fog-, haj-, ruha- és ba 
joszketók, szappanok, illatszerek, gyerm ■ kjrttékok, gyermekkocsi!-- 
utazócz'ki-ek, ajándéktárgyak s számos itt fel nem sorolt áruk. Reud 

kívül nagy választék férfi és fiú kalapokban.

JVDlciós és 'MZarJc*br©it ‘ba.záir.
Dsu ívch Albert es Fia

magkereskedésében, Hatvan-utcza 9-dik szám.

FŐÜZLET
Frohnc szálloda mellett.

* FIÓKÜZLET
N^gytö/sde mellett.

Sf

1

MIHALOV1TS J.
gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz

DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Harmat-créme arezszépito s bőrápoló kenőcsét, mely 
teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát 

nnppal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s 
hamvaseágot kölcsönöz. Az arezot tisztítja s fehéríti. Kiváló 
eredménynyel használható arezvörösség, májfolt, sömör, szeplő
a egyéb tis^toianaágnáh ] tégely haunat-créme ára 1 korona,
-KÄ Harmat-arczpor,
csonoz, háromféle színben kapható u. m. : fehér, rózsa s créme 
színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága 
által vetekedik minden más készitménvnyel. Jól tapad és
í*e.n J'*1 ™: Próbadoboz ára 50 A Mnllitormn a wkivá- 
illír- Nagyobb dobozé 1 és 2kor. A IWOllllBíglIl íóbb arczs
különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
lágyságot, bársonyszerü finomságot kölcsönöz. Fehéríti az 
arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem pisz- 
kitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy 
szóikifujta kezeket vagy arezbört a legrövidebb idő alatt 
üdévé, tinómmá tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt
fehérré, puhává változtat. Egy üveg Mollllorgln ára 1 korona.

AJftnlJa a követkéz® közkedveltségnek örvend® készítményeit:

SS

Dr. Borsos-féle
NnUPnifÍ-h/)ÍQ7PC7 MogSátolja a hajkihullást, a fejbőr 
I1UIDIIJI lldJOZ.COZ.1 megkorpásodását, a hajvégek meg-
törését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata keüemes. Hatása 
biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fe­
hérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövóst. | jjV6£

SSÄJ52S; Növényi hajkenöcs!
Azok részére, a kik a folyadékot nőm kedvelik s inkább a ke­
nőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból a u ;yan-.... ------ a u van-
olyan kiváló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle ba,szesz. 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Sfasaa íztelen csukamájolaj
teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz 
s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovita-féle

China-bor.
China vas-bor. I Egy üveg ára 
Condurangó-bor. j l korona 60 fillér 
Pepsm-bor........................... ,lürb7í KéUur^ok, me^r^yéLk ,k,sL„ v,r.eny.,n.k

minden e nemit készítmény nyel. rzenyeznek
Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszorkülönlegossógekből.
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Uebreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904
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